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令 和 ７ 年 度 第 ８ 回 広 聴 広 報 会 議 記 録 

 

                     広聴広報会議座長  松本 雄士  

 

１ 日時 

  令和８年２月４日水曜日 

  午前 11時 30分開会、午前 11時 52分散会 

２ 場所 

  議会運営委員会室 

３ 出席議員 

  松本雄士座長、小西和子副座長、村上秀紀議員、村上貢一議員、吉田敬子議員 

４ 欠席議員 

  大久保隆規議員 

５ 事務局職員 

  藤原事務局次長、柳原議事調査課総括課長、嵯峨政策調査課長、加藤主任主査、 

  菊地主任主査、高橋主査、久保田主査、谷地主査、八幡主事、佐々木主事 

６ 傍聴議員 

  高田一郎議員、小林正信議員 

７ 一般傍聴者 

  なし 

８ 会議に付した事件 

(１) 協議事項 

ア 令和８年度県議会広報業務一括委託について 

イ 令和８年度県民と県議会との意見交換会（前期実施分）について 

ウ 令和８年度県議会出前講座の実施案について 

(２) 報告事項 

令和７年度傍聴アンケート調査の結果（12月定例会及び 12月臨時会分）につい 

   て 

(３) その他 

次回の会議日程について 

９ 議事の内容 

○松本雄士座長 ただいまから、令和７年度第８回広聴広報会議を開会します。 

なお、大久保隆規議員は療養のため欠席とのことですので、御了承願います。 

これより本日の議題に入ります。本日は、お手元に配付しております日程により会議を

行います。 

まず、１、協議事項(１)令和８年度県議会広報業務一括委託についてを議題といたしま

す。 

事務局から説明をお願いします。 
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○藤原事務局次長 資料１－１をごらん願います。 

広報業務一括委託については、昨年 10 月 24 日の当会議において、来年度の広聴広報計

画と、コンペ方式により選定する民間業者へ一括で委託する業務について御協議いただい

たところです。 

本日は、一括委託する広報内容や契約手続等について御協議いただきたいと存じます。 

まず、１の一括委託する広報内容につきましては、(１)から(６)までの６項目を考えて

おります。 

２の当初予算案計上額ですが、今年度予算と同額の 3,477 万 7,000 円を計上しておりま

す。 

３の委託業者の選定方法については、公募型企画コンペ方式としております。 

２ページをごらん願います。 

４の契約締結までの流れですが、本日の会議で一括契約する内容や業者の選定方法につ

いて御了承いただいた後、２月 13 日から企画コンペ実施の周知を開始しまして、３月 12

日を企画提案書の提出期限とし、３月 24日に企画提案者によるプレゼン、審査を行いまし

て、４月上旬には契約を締結したいと考えております。 

５の選考委員会の設置ですが、企画提案書の審査に当たっては、これまでどおり選考委

員会を設置して審査を行うこととしてはいかがかと考えております。 

選考委員会の構成については、昨年度は当会議から座長及び副座長のお２人に対応いた

だきましたが、今年度は、広聴広報会議の意向をより反映させるため、各交渉団体会派か

ら１名ずつの４名にふやしてはいかがかと考えております。 

また、外部有識者は、表の①から③のうち、２名を選考委員としてはいかがかと考えて

おります。 

なお、メディアに精通している者については、事務局案といたしましては、選考の公平

性を確保する観点から、昨年度に引き続き、ＮＨＫ盛岡放送局の職員を候補と考えており

ます。 

次に、６の企画コンペ仕様書案ですが、資料１－２をごらん願います。 

今年度、令和７年度と異なる部分に下線を引いております。 

１のいわて県議会だよりについては、配布実績に合わせて発行部数を 2,000部減らし 51

万 5,800部としております。 

２の点字版、３のテープ版、また、２ページにお進みいただき、４のデイジー版につい

ても、配布実績に合わせた発行数にしております。 

５のダイジェスト番組、きょうの県議会については、今年度と同様に、代表質問及び各

定例会の一般質問の実施日に３分間以上、代表質問につきましては４分間以上放送するこ

ととしております。 

６の代表質問テレビ放送については、今年度と同様に２月定例会の模様を放送します。 

３ページをごらん願います。 

７の若者向け県議会傍聴案内ポスターデザインコンテストについては、今年度と同じ内

容とし、表彰式は、７月、８月ごろを予定しております。 
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８のインターネットを活用した広報については、今年度は、委託業者からの自由提案に

より実施しておりましたが、来年度は必須媒体として仕様書に加えております。 

説明は、以上のとおりです。よろしく御協議をお願いいたします。 

○松本雄士座長 ただいまの説明に対し、質疑、御意見等はありませんか。 

 ３月 24日の審査は各交渉団体会派から１名とのことですので、私と小西和子議員と村上

貢一議員、吉田敬子議員が…… 

〔「４人になるのだね」と呼ぶ者あり〕 

○松本雄士座長（続） 各交渉団体会派から１名ということで審査することになります。 

 内容としては、インターネット広報を積極的にやっていくということになりますので、

この内容でよろしければ細かいところは当職に任せていただくということで、事務局の説

明のとおりとしたいと思います。 

それでは、１、協議事項の(２)令和８年度県民と県議会との意見交換会（前期実施分）

についてを議題といたします。 

事務局から説明願います。 

○藤原事務局次長 資料２をごらん願います。 

令和８年度前期実施分の意見交換会につきましては、前回の当会議において、県北広域

振興圏の久慈市と沿岸広域振興圏の大船渡市で開催し、テーマの概要は、それぞれ、ジェ

ンダーギャップについて、交流人口等の拡大についてとお決めいただいたところです。 

 前回会議における御意見を踏まえまして、開催案を作成しましたので、開催場所やテー

マの詳細について御協議いただきたいと存じます。 

 まず、(１)県北広域振興圏ですが、久慈地区合同庁舎において、テーマをジェンダーギ

ャップ解消に向けた取組と課題についてとして、県北地域や団体等で活躍する女性と意見

交換してはいかがかと考えております。 

 次に、(２)沿岸広域振興圏ですが、大船渡地区合同庁舎において、テーマを沿岸地域に

おける交流人口・関係人口の拡大についてとして、沿岸地域において交流人口等の拡大に

かかわっている方と意見交換してはいかがかと考えております。 

 なお、日程につきましては、今のところ４月 21日と 23日を予定しております。 

 この案でよろしければ、次回、３月に予定している当会議において、座長や参加議員の

割り当てをお決めいただきたいと考えております。 

説明は、以上のとおりです。よろしく御協議をお願いいたします 

○松本雄士座長 ただいまの説明に対し、質疑、御意見等はありませんか。 

 よければ次の時に割り当てを打診いたします。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○松本雄士座長 よければ、事務局の説明のとおりとしたいと思います。 

なお、詳細については当職に御一任願います。 

次に、１、協議事項の(３)令和８年度県議会出前講座の実施案についてを議題といたし

ます。 

事務局から説明をお願いします。 



4 

 

○藤原事務局次長 資料３－１をごらん願います。 

県議会出前講座につきましては、昨年 10 月 24 日の当会議において実施要綱を改訂しま

して、来年度の実施校を募集していたところです。 

 本日は、応募状況を踏まえまして、来年度の実施案と派遣議員について御協議いただき

たいと存じます。 

 まず、１の募集結果ですが、小学校３校、中学校１校、高等学校１校、大学１校の計６

校から申し込みがありました。 

次に、２の実施案についてですが、記載している実施日時につきましては、各校が希望

している日時となっています。来年度の議会の年間行事計画は調整中ではありますが、現

時点では、議会行事と重複していないため対応可能なスケジュールであります。 

また、実施要綱上も年間６件程度としておりますので、学校の希望日時のとおり６校と

も実施することとしてはいかがかと考えております。 

 次に、３の派遣議員についてですが、実施要綱第５(１)、(２)において、派遣する議員

は、原則として、当会議に属する議員又は当会議座長が推薦する議員２名、また、原則と

して、実施する学校等の所在地の県議会議員選挙区以外の議員かつ異なる会派等に属する

議員とされているところです。 

 来年度につきましても、今年度と同様に、当会議に属する議員に限定せず、各会派等か

ら議員を派遣することとし、派遣議員数を各会派等の所属議員数に応じて割り当てること

としてはいかがかと考えております。 

議員の会派等別割り当て数を会派等の所属議員数の按分比により算出いたしますと、記

載のとおりの割り当て数となります。 

 また、会派ごとの派遣先についてでございますが、会派等の割り当て数に応じまして、

開催校へ２会派１名ずつと機械的に割り当てた案としておりますので、本案についてお決

めいただきたいと存じます。 

なお、県立大学につきましては、学生の居住地は広く県内外に及ぶため、派遣する議員

の選挙区を問わないこととしてはいかがかと考えております。 

これでよろしければ、各会派等における参加議員の人選結果につきまして、３ページの

様式により、２月 19日木曜日までに、事務局に御報告いただきたいと存じます。 

なお、オブザーバー議員につきましては、提出期限以降に追加や変更等がございました

ら、随時御報告いただきたいと存じます。 

 次に、４の今後のスケジュールについてでございますが、次回の当会議において、派遣

議員の決定と、５月と６月の実施内容について御協議いただきまして、４月以降、実施校

や、講師となる議員の皆様と事務局とで個別に打ち合わせを行いまして、準備を進めてい

くこととしてはいかがかと考えております。 

 また、７月以降の中学校と高校実施分につきましては、来年度の当会議において、内容

を御協議いただきたいと考えております。 

 なお、５月と６月実施分の議員派遣につきましては、２月定例会最終日の本会議におい

て議決いただきたいと考えております。 
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説明は、以上のとおりです。よろしく御協議をお願いいたします。 

○松本雄士座長 それでは、実施案と派遣議員について、２つに分けて質疑、御意見を頂

戴したと思います。 

まず、１ページの実施案、日時と小学校、中学校、高校のここに行くよと、これについ

て、質疑、御意見等はありませんか。 

○村上貢一議員 前回も県立盛岡工業高等学校だったのですけれども、今回も募集したら

盛岡工業高等学校しかなかったのですか。 

○嵯峨政策調査課長 応募いただいた校数ですけれども、資料１に記載のとおり、全部で

６校の応募ということでしたので、こちらに記載している学校以外からの応募は、残念な

がら今年度はございませんでした。その中で高等学校ということで、盛岡工業高等学校で

の実施としております。 

○村上貢一議員 前回の盛岡工業高等学校で講師をされた松本雄士座長と菅野ひろのり議

員がよかったということでしょう。 

○松本雄士座長 違う高校で……次回以降、いろいろ働きかけていただいて。 

 ほかにはございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○松本雄士座長 なければ、実施案については、事務局の説明のとおりとしたいと思いま

す。 

なお、詳細については、当職に御一任願います。 

次に、派遣議員、会派の割り当て数、割り当て校について、質疑、御意見等はありませ

んか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○松本雄士座長 それでは、派遣議員については、事務局の説明のとおりとしたいと思い

ます。 

なお、詳細については、当職に御一任願います。 

また、各会派等における参加議員の人選結果については、割り当てに基づき２月 19日木

曜日までに、事務局に報告願います。 

次に、今後のスケジュールについて、質疑、御意見等はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○松本雄士座長 それでは、今後のスケジュールについては、事務局の説明のとおりとし

たいと思います。 

なお、詳細については、当職に御一任願います。 

次に、２、報告事項、令和７年度傍聴アンケート調査の結果（12 月定例会及び 12 月臨

時会分）についてを議題といたします。 

事務局から説明をお願いします。 

○藤原事務局次長 12 月定例会及び 12 月臨時会における傍聴アンケート調査の実施結果

がまとまりましたので、概要を御報告いたします。 

資料４をごらん願います。 
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２の調査結果の概要についてでございますが、アンケートは 94 名の傍聴者のうち、80

名の方々に御協力いただき、回答率は 85.1％でした。 

また、インターネットライブ中継につきましては、12 月定例会及び臨時会の６日間で、

計 1,260回のアクセスをいただきました。 

アンケートの主な調査項目と回答内容については、説明を省略させていただきますが、

(５)のその他の自由意見、感想等のところでは、議員に関することや、執行部、設備等に

関する御意見、御感想をいただいております。 

３の今後の対応についてでございますが、この集計結果を、執行部に提供し、提言をい

ただいた分については注意喚起等を図るとともに、事務局内で情報共有し、今後の取り組

みの参考にしたいと考えております。 

２ページ以降については、アンケート結果の詳細についてでありますので、後ほど、御

目通し願います。 

なお、全議員と執行部に配付し、情報の共有を図ることといたします。 

また、２ページ以降については、県議会ホームページでも公表したいと考えております。 

報告は、以上のとおりです。よろしくお願いいたします。 

○松本雄士座長 ただいまの説明に対し、質疑、御意見等はありませんか。 

○村上秀紀議員 アンケート結果の４ページの、感想を自由にというところで、３、議員

に関すること、議員の質問が聞き取れなかったと、４の執行部に関すること、答弁者の発

言が聞こえにくかったというのは、話し方の問題なのか、音声の問題だったか、その辺ま

ではわかりかねるということでしょうか。 

○嵯峨政策調査課長 アンケートに御記載いただいた形では、放送の関係なのか、御本人

の話し方なのかというところまではわかりかねるのですけれども、どちらについても気を

つけていただくように―やっていくように考えております。 

○村上秀紀議員 滑舌なのか、話すスピードなのかはわからないけれども、いずれそれぞ

れに気をつけながら、聞いている人にもわかりやすいような質疑を心がけなければならな

いということでよろしいでしょうか。 

○嵯峨政策調査課長 はい。 

○松本雄士座長 ちなみにマイクテストは傍聴席にも職員が立って、マイクの響きなどを

確認されているということでよろしいのでしょうか。 

○藤原事務局次長 はい。 

○松本雄士座長 ほかにはございませんか。 

○吉田敬子議員 私も４ページの２の議会運営に関することで、先ほどの村上秀紀議員の

質問にも関係するのですけれども、聞き取りづらいという部分について伺います。例えば

補聴器の貸し出しについては、性能がいいものに更新していただいたようなのですけれど

も、補聴器までいかなくとも、一般的に見ていても聞き取りづらいという方が毎回いらっ

しゃいます。可視化できるような、字幕といいますか、今はＡＩなどもあったりしますの

で、他の議会でそこまでやっているところ―私もうろ覚えですけれども、他県ではどう

いったことができる可能性としてあったりするものなのか、もし御存じでしたら情報をい
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ただきたいと思います。 

○柳原議事調査課総括課長 手元に資料がないので、記憶の範囲ですけれども、他県でも

字幕表示をしている例はいくつか存じ上げております。県内では、矢巾町が…… 

〔「奥州市」と呼ぶ者あり〕 

○柳原議事調査課総括課長（続） 奥州市でしたか。例があると存じ上げておりました。 

本県議会でも字幕表示ということで、現在、タブレット端末におきまして、ＵＤトーク

を導入しておりますけれども、ＵＤトークにつきましては、傍聴者向けの貸し出しをホー

ムページでも御案内しておりますし、傍聴者受付でも御案内しています。なかなか周知が

足りない部分があるかと思いますが、そういう形で周知を図っておりましたので、ぜひ御

利用いただければと思っております。 

○吉田敬子議員 ＵＤトークの貸し出しは何台くらいあるのですか。 

○柳原議事調査課総括課長 ４台か５台くらいは御準備しておりました。 

○吉田敬子議員 貸し出しできるということをもう少し広報していただきつつ、私も実は

きょう初めて知ったので、そこはしっかり自分も周知したいと思いますし、字幕表示を導

入している役場もあるのですね。私も存じ上げなくて。そういった取り組みができるので

あれば、私たち議員にとっても結構ありがたいといいますか、ＵＤトークもありますけれ

ども、違う何かがあるといいのかなと思ったので、ぜひ事務局から財政課への要求をお願

いできればと思います。 

○松本雄士座長 ＵＤトークは傍聴席で音声を拾うということですか。 

○柳原議事調査課総括課長 はい。 

○松本雄士座長 最前列の私の席でも識字率がかなり低いのです。傍聴席でＵＤトークが

どれだけ有効に機能するのかと思います。吉田敬子議員からいいお話があったので、他県

や県内市町村がどのようにやっているか調査を進めていただきたいと思います。 

次年度の予算状況によりますけれども、音声情報よりも視覚情報のほうが有効だと思っ

ているので、そういったところの調査、検討をお願いしたいです。 

 ほかにはありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○松本雄士座長 それでは、このアンケート結果については、全議員への配付等を行うこ

ととします。 

 次に、３、その他、次回の会議日程についてを議題といたします。 

事務局から説明をお願いします。 

○藤原事務局次長 次回、第９回広聴広報会議の日程についてですが、令和８年度県民と

県議会との意見交換会（４月実施分）の開催案などについて御協議いただくため、２月定

例会中の３月３日火曜日の議会運営委員会終了後に開催してはいかがかと考えております。 

よろしく御協議をお願いいたします。 

○松本雄士座長 ただいまの説明に対し、質疑はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○松本雄士座長 それでは、次回の会議は、３月３日火曜日の議会運営委員会終了後に開
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催することといたします。 

 本日、予定された案件は以上であります。 

ほかに、構成員の皆様から、何かありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○松本雄士座長 なければ、本日は、これをもって散会いたします。 


